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ČRNI KRIŽ PEI HRASTWCU. 
Zgodovinska povest. 

V gradu Štraleku se ni dosti spremenilo. 
Gospodar ni bil posebno razpoložen, čutil je že 
težo let in mučile so ga skrbi, kajti videl je, da 
Agata žaluje po Herbersteinu, od katerega ni bilo 
nobenega glasu, da, tu in tam se je že celo sli
šalo, da je bil težko ranjen in ujet. Da, celo o 
njegovi smrti so že krožile govorice. 

Da vse to ni dobrodejno vplivalo na Agato, 
je bilo razumljivo, to tem manj, ko je nosila pod 
srcem sad z mladim Herbersteinom sklenjenega 
zakona. 

Štefan Niirnberger od tega časa, kar se je 
udeležil tiste mlade sobote zvečer skakaškega 
shoda, ni bil nikjer. Prav nič mu niso ugajale te 
spakedrije, uvidel je, da ljudje vse pretiravajo in 
je krenilo nazadnje že vse na smešno stran. Zde
lo se mu je, da so ti zamaknjenci ali štiftarji, ka
kor so se sami imenovali, le neka verska zabloda, 
kateri pojav je vpoštevati kot odpor preprostega 
ljudstva proti razdirajočemu protestantstvu. 

Posebno ga j« bclelo, da mu je njegov brat 

21 Caharija to udeležbo zelo zameril. Ko ga je na 
dan njegovega goda obiskal, sta se ločila v naj
lepšem sporazumu, po tem shodu pa je zvedel, 
da je brat kaj nevoljen, še bolj pa je rentačila 
njegova žena Katarina. 

Bližal se je njen god. Vsako leto je šla Agata 
v trg, da je nesla svoji teti kako posebno darilo 
in jo s tem razveselila. In tudi letos bi se naj to 
zgodilo. Agata je pripravila različne stvari, ki bi 
ugajale izbirčni in občutljivi teti najbolj. 

Nič posebno ni bila letos Agata vesela tega 
pota v trg, saj so jo trle skrbi zaradi bolehnega 
očeta, še bolj pa zaradi negotove usode njenega 
soproga, po katerem je toliko hrepenela. 

Nek notranji glas ji je rekel, naj ostane do
ma, a zopet jo je vznemirila misel, kaj reče teta, 
če je na ta dan nikdo ne obišče iz Štraleka; če 
jih ima že sedaj za prikrite luterance, bo pozneje 
še slabše. 

Tako je napočil dan sv. Katarine. Agata je 
že prejšnji večer pripravila vsa darila. Pred od
hodom je stopila še k svojemu očetu, ki se ravno 
ta dan ni počutil dobro. 

»Nekako me skrbi,« meni oče, »bojim se za 
te, ko se podaš na pot, pa še sama moraš iti, ko 
je Anka bolna.« 



»Nič se ne skrbite, oče, kmalu se vrnem,« 
tolaži Agata, »spremljal me bo pa pastir Fran
ček, ki gre prav rad z menoj, drugi posli pa naj 
opravljajo naročena jim dela, ker marsikaj je še 
zgotoviti.« 

»To mi je všeč,« odvrne oče z vidnim zado
voljstvom, »sem vsaj manj v skrbeh za te, le hitro 
opravi vse in se srečno vrni.« 

»Da, da, dragi oče, to je tudi moj namen,« 
pritrdi Agata nekako veselo, se skloni k očetu in 
ga spoštljivo poljubi na čelo. 

Z rosnim očesom ji seže oče v roko, za trenu
tek se pogledata oba, kakor bi jima obema rekel 
neki notranji glas: Vtisnita si ta pogled v spo
min, ločita se za vedno! 

Še enkrat se je obrnila Agata s pogledom na 
očeta, predno da je zapustila sobo, vzela priprav
ljene stvari in šla s pastirjem po najbližji poti 
proti Šent Lenartu. Urno sta stopala, že sta bila 
na zadnjem hribčeku Spodnje Voličine ter se 
bližala po obče rabljeni poti vasi Lormanje. Do
spela sta do malega gozdiča, mimo katerega vodi 
pot. Mladi spremljevalec je šel z določenimi da
rili nekoliko naprej od samega veselja, da pride 
zopet v trg, kjer vidi zopet kaj novega; vedel je, 
da odpade od bogato obložene mize tudi zanj kak 

košček, saj kot mlad fant je kaj rad jedel in je 
bil vedno lačen, če mu tudi v gradiču Štralek nič 
ni manjkalo. 

Agati se je zdelo, kakor bi slišala v nepo
sredni bližini nek šum, zato obstoji ter hoče po
slušati. 

A v tem trenutku se razgrne grmovje tik ob 
gozdu, iz njega planejo štirje krepki možje z za
mazanimi obrazi ter zagrabijo Agato, ki se od sa
mega strahu ni mogla ganiti. 

Slišal se je obupen klic: »Hrastovški roparji« 
— nato pa je Agata utihnila, kajti eden od teh 
mož ji je zamašil usta z ruto. Urno so vzdignili 
polnezavestno žrtev in zginili ž njo v temnem 
gozdu. 

Mladi Franček, ki je videl celi prizor, od 
strahu ni mogel kričati, a se nazadnje tudi ni 
upal, kajti eden od teh črnih mož se je obrnil 
proti njemu z namenom, da ga ulovi, a Franček 
je bil urnih nog in je letel, kar je mogel, pustivši 
vsa darila na licu mesta. Srečno je odnesel pete. 
Letel je naravnost nazaj v Štralek, da pove, kaj 
je slišal in videl. — 

Oskrbniku Trenak se je njegov načrt popol
noma posrečil. Še tisti večer, ko mu je lovec Lo
vro n%vede izdal Agato, je poklical k sebi štiri 



najmočnejše može, med temi grajskega biriča, 
ter jim naročil, da čakajo na dan sv. Katarine 
na glavnem potu iz Šent Ruperta v Šent Lenart 
na prihod Agate iz Štraleka, jo zagrabijo ter pri
vedejo v grad. 

Grajski birič je bil tedaj Ivan Strotz, ki je bil 
prej za kuharja, pozneje pa je to službo pustil, 
ker mu je bolj ugajal posel biriča. V tej službi 
je mogel priti prej iz grada ter hoditi po okolici, 
vabiti stranke k sodniji v grad, iztirjavati davke 
ter loviti hudodelce s pomočjo drugih grajskih 
hlapcev. Pri tem ni živel slabo, kajti vsak je gle
dal, da je z biričem kolikor mogoče dobro opra
vil in tako je sprejel marsikateri dar, ki mu je 
prišel prav dobro. 

Že po svojem poklicu je bil manj rahločuten, 
usmiljenega srca ni poznal. Oskrbniku Trenak 
je bil zvesto udan, ker mu je ta preskrbel to služ
bo in mu tudi spregledal marsikatero nerednost. 

Birič Strotz se je odpravil tedaj določeni dan 
na mesto, kjer so navadno hodili ljudje iz Šent 
Ruperta v trg. In ni se varal. Ko se je bližala 
Agata mestu, kjer so stali vsi štirje skriti, je dal 
svojim pomočnikom navodila, kako se imajo ve
sti, In Izpolnili so, kakor smo slišali, točno nje
govo povelje. 

Ugrabljeni plen ni bil ravno težak, a kljub 
temu so bili hlapci vsi potni v obrazu, ker hiteti 
so morali na biričev ukaz s svojo žrtvijo kolikor 
mogoče hitro, da pridejo prej na varno. Če je en
krat gospodična Agata med temnimi zidovi hra
stovških zaporov, potem se ni bati nobene nevar
nosti več. 

Došli so do grajskih vrat. Birič je šel naprej, 
da je vratar takoj odprl dveri, hitro so nesli trije 
hlapci nesrečno Agato proti zaporom, tako, da 
vratar niti ni prav videl, kaj in koga so nesli. 

Birič je odprl takoj celico, določeno za žen
ske. Bila je ozka, precej temna, ker je segala pre
cej v zemljo, z vlažnimi stenami; skoz malo okno 
je prihajalo od zgoraj le malo svetlobe. V sredi 
celice je stala na pol trhla miza, no. njej skrhan 
vrč, ob mizi polomljen stol, v kotu pa nekaj sla
me kot ležišče. Mrzla, ob enem vlažna sapa je na
vdajala celi prostor. — 

V času, ko se vrši ta povest, so bile pravde 
zoper čarovnice na dnevnem redu. 

V prejšnjih stoletjih se beseda čarovnica 
sploh omenila ni, ali pa le redko kdaj. Zločinstvo 
čarovništva, če se je kdaj ugotovilo, se je kazno
valo milo. Tako se je določilo v konciliju v An



cyri leta 314 p. Kr., da se morajo izobčiti take žen
ske iz krščanske družbe. 

Zapadni Gotje so poznali edino to kazen, da 
so take ženske pretepli, Karol Veliki je dal čarov
nice vsled nasveta svojih škofov tako dolgo za
preti, da so se očitno spokorile. Še le kratko pred 
začetkom reformacije toži papež Inocenc VIII., 
da prihaja iz katoliških krogov toliko pritožb za
radi tega, kar počenjajo ženske, da se mora na 
vsak način nekaj ukreniti; vsled tega je dal se
staviti glasoviti Malleus maleficarum; na pod
lagi tega navodila postopanja zoper čarovnice 
niso samo katoličani, ampak tudi protestantje, 
ki so prve v tem oziru še prekosili, zasledovali 
ta zločinstva s tako vnemo, ki ne najde nobene 
primere. 

Vsaka mogoče še tako nedolžna, brezpomem
bna beseda ali kako čiste navadno ravnanje, no
ša ali kretanje, nepričakovana vremenska ne
zgoda so že zadostovali, da se je osumilo ženske 
in tudi moške čarodej stva. 

Nekatere osebe so bile že samo ob sebi ozna
čene kot čarovnice, tako tiste, ki so imele rdeče 
lase. Tudi berači in drugi reveži, ki so imeli kako 
posebno hibo, so bili vedno v nevarnosti, da jih 
osumijo čarodejstva. 

Obče je bilo mnenje, da morejo čarovniki 
škodovati ljudem, živini, premoženju. 

Kipi, napravljeni iz ilovice, lasi od dotičnega 
človeka, katerega so hoteli začarati, ter kos nje
gove obleke in starih jermenov njegovih čevljev 
so bili predmeti, nad katerimi je izrekel čarovnik 
čarodejstvo z učinkom, da je namenjena oseba 
zbolela ali celo umrla. 

Neurje in točo so delale čarovnice na ta na
čin, da so se kopale ter se trikrat polile z vodo in 
zakopale človeške kosti, ali pa so kuhale lase od 
človeka ali živine ter ovčjo volno, ščetine od pra
šiča in dlako od koze. 

Poletno vročino so napravili čarodejci s tem, 
da so vrteli novopečeni kruh na kolu in ga vrgli 
nato v potok, ali pa sežgali mrtvaško glavo. 

Da so mogle čarovnice začarati domačo ži
vino, da ni dala mleka, so smatrali ljudje že kot 
nekaj navadnega. 

Čarovnice so se tudi mogle spremeniti v raz
lične živali, tako v jastreba, vrano, krokarja, ce
lo volka, ki je potem raztrgal živino. 

Čarodejstva osumljeni so priznali vsled trpin
čenja neverjetne stvari in imenovali tudi druge 
osebe, ki so se zapisale zlodeju, da Jim da čarov
niško moč. 


